广东省电力工程专业助理工程师、技术员资格条件（试行）

                    第一章 评审标准

 

  第一条  广东省电力工程专业（以下简称本专业）助理工程师、技术员必须达到本章第二、三、四、五条评审标准的综合要求。
  第二条  思想品德标准
   遵守国家法律、法规及本单位的规章制度，热爱电力事业，敬业爱岗，勇于开拓，有良好的学风和职业道德。
   第三条  知识水平标准
  基本掌握本专业基础理论和专业知识及工作方法，初步了解相关专业的理论与方法；基本掌握本专业的技术标准、规范、规程及相关法规；积极参加继续教育学习，对本专业国内外技术状况和发展趋势有一定的了解，并在实践中正确应用。
   第四条  专业能力标准
  一、本专业助理工程师应具有与本资格相应的专业技术工作能力，获取和处理本专业一般信息的能力；具有一定的本专业技术工作实践经验，掌握其工作流程的技能，能解决本专业一般技术性问题；具有协助或参与完成本专业一般性科研、设计、生产或技术管理工作的能力。
  二、本专业技术员应具有完成本专业辅助性业务工作或一般性技术操作的实际能力。
   第五条  业绩成果标准
  一、本专业助理工程师在高、中级专业技术人员指导下，结合本职工作，在完成本专业小型以上各类电力工程项目中，能解决本专业一般技术性问题，较好地完成本岗位工作任务，取得一定的专业技术工作业绩，经专家和所在单位认可。
   二、本专业技术员能按时、按质、按量完成所承担的本专业技术工作，取得一定的工作成绩，得到单位的认可。
                 第二章  评审范围与申报条件
  第六条  申报评审（考核认定）广东省电力工程专业助理工程师、技术员资格（以下简称本资格）的专业技术人员，应属于本章第七条规定的评审（考核认定）范围，并按规定的申报程序，提交真实可靠、可供评委会考核评价的、符合本章第八、九、十、十一、十二条申报条件要求的申报材料，方可申报评审（考核认定）本资格。
  凡不属于本资格的评审（考核认定）范围、未达到本资格申报评审（考核认定）标准和申报条件规定的要求，或不符合申报程序，以及未如实申报的，评委会日常工作部门不予受理，评委会不予评审，已评审（考核认定）通过的，其评审（考核认定）结果一律无效。
   第七条  评审（考核认定）范围
   凡在我省企事业单位中，从事发电、输电、变电、配电、用电等电力工程专业的科学研究、规划设计、施工建设和生产运行等工程技术岗位工作的在岗专业技术人员，均属本资格的评审（考核认定）范围，具体如下：
  一、科学研究：包括基础理论和应用技术的科研、试验、技术开发、推广及其技术管理。
  二、规划设计：包括规划、勘测、设计及其技术管理。
  三、施工建设：包括建筑、安装、调试、施工机械、监理、安全管理、质量监督及其技术管理。
   四、生产运行：包括发供电运行、检修、技术改造、修造、安全与技术监督及其技术管理。
   第八条  思想品德条件
  一、申报人应遵纪守法，学风严谨，胜任本专业岗位工作，认真履行岗位职责，圆满完成本职岗位的各项工作任务。取得本专业或相近专业技术员资格后，或从事本专业技术工作以来，各年度考核称职（合格）以上。
   二、申报人取得本专业或相近专业技术员资格后，或从事本专业技术工作以来，出现下列情况之一者，按下列规定执行：
  （一）涉嫌违法违纪，接受组织调查期间不得申报。
  （二）年度考核基本称职（基本合格）及以下，或受单位书面通报批评者，该考核年度不计算资历，当年及下一年度不得申报。
  （三）受行政处分者，处分期（原则上为1年）不计算资历且不得申报，处分期满后2年内不得申报。
  （四）已定性为人为责任事故的直接责任人，该年度不计算资历且取消当年申报资格，并从下年度起2年内不得申报。
  （五）发现并查证属实有伪造学历、资历、业绩，剽窃他人成果等弄虚作假行为，以及有意隐瞒事实真相未如实申报者，取消当年申报资格，并从下年度起3年内不得申报。
  （六）因违法受刑事处罚的，在执行期间不计算资历且取消申报资格，执行结束后3年内不得申报。
  第九条  学历（学位）资历条件
  一、考核认定
   经统一考试入学的全日制大、中专院校（不含业余、函授等成人教育）或参加省组织的自学考试获得本专业大学专科或中专学历，具备下列条件之一，符合本资格条件要求，可申请初次考核认定助理工程师或技术员资格：
  （一）具备下列条件之一，可申请初次考核认定助理工程师资格：
   1、本专业研究生班毕业或获得双学士学位后，在本专业技术岗位上从事本专业技术工作1年以上。
   2、本专业大学本科毕业后，在本专业技术岗位上从事本专业技术工作1年以上。
  3、本专业大学专科毕业后，在本专业技术岗位上从事本专业技术工作3年以上。
  （二）具备下列条件，可申请初次考核认定技术员资格：
  本专业大学专科或中专毕业后，在本专业技术岗位上从事本专业技术工作1年以上。
   二、申报评审
  （一）具备下列条件之一，可申报评审助理工程师资格：
   1、本专业或相近专业大学本科毕业后，从事本专业技术工作1年以上。
   2、本专业或相近专业大学专科毕业后，从事本专业技术工作3年以上，或取得本专业技术员资格后从事本专业技术工作2年以上。
   3、本专业或相近专业中专毕业后，从事本专业技术工作5年以上，或取得本专业技术员资格后从事本专业技术工作4年以上。
  （二）具备下列条件，可申报评审技术员资格：
   本专业或相近专业大学专科或中专毕业后，从事本专业技术工作1年以上。
   三、取得非本专业或相近专业学历，或取得非本专业技术员资格，或取得非工程系列员级资格者，申报本资格，其在本专业岗位上工作时间须达到本条第二款规定的资历年限，并参加由省专业主管部门组织的本专业基础理论知识和技能的培训且取得合格证书。
 四、以上资历计算至申报当年8月31日止。
 第十条  计算机应用能力条件（粤人社发[2017]146号已明确，具体要求见当年通知）。
   第十一条  专业技术工作经历（能力）条件
  一、申报人从事本专业技术工作以来，或取得本专业或相近专业技术员资格后，申报评审（考核认定）助理工程师资格，应具备下列条件：
  （一）在本专业技术工作岗位上，履行岗位职责，每年必须完成本单位所规定的本岗位各项专业技术工作任务。
  （二）具备下列条件之一：
  1、参与完成2项以上本单位生产、运行、检修、维护、施工或修造等专业技术工作。
   2、参与完成1项以上中小型电力工程项目的设计、安装调试、技术改造等辅助性专业技术工作或一般性技术操作工作。
   3、参与完成1项以上中小型电力实验测试项目及编写报告的全过程。
   二、申报人从事本专业技术工作以来，申报评审（考核认定）技术员资格，应具备下列条件：
  （一）在本专业技术工作岗位上，履行岗位职责，每年必须完成本单位所规定的本岗位各项专业技术工作任务。
  （二）具备下列条件之一：
   1、协助完成1项（次）以上本单位生产、检修、施工或修造等专业技术工作。
   2、协助完成本专业小型工程项目的设计、安装调试、技术改造等辅助性专业技术工作或一般性技术操作工作或技术管理工作1项以上。
   3、参与完成1项以上小型电力实验测试项目的全过程。  
  第十二条  业绩成果条件
  一、申报人从事本专业技术工作以来，或取得技术员资格后，申报评审（考核认定）助理工程师资格，应具备下列条件之一：
  （一）电力单位以上科学技术奖获奖项目的完成人（以奖励证书为准）。
  （二）电力单位以上工程类技术成果奖获奖项目的完成人（以获奖证书为准）。
  （三）在本专业技术工作岗位上作出成绩，获电力单位先进工作者（技术标兵）荣誉称号。
  （四）中小型以上各类电力工程项目检修、技术改造、实验测试成果1项，经相关主管部门评审验收通过的参加者。
  （五）中小型以上电力工程施工项目的施工1项，竣工项目经有关部门或单位评审验收通过的参加者。
  （六）充分履行岗位职责，较好完成本专业技术岗位工作任务，专业技术水平和工作业绩较突出，获得同行好评和单位认可。
  （七）提出的业务可行性建议或工作计划1项以上，被采纳应用，获得同行好评和单位认可。
  二、申报人从事本专业技术工作以来，申报评审（考核认定）技术员资格，应具备下列条件之一：
 （一）电力单位科技成果奖获奖项目的参加者（以奖励证书为准）。
 （二）电力单位工程类技术成果奖获奖项目的参加者（以奖励证书为准）。
 （三）小型以上各类电力工程项目检修、技术改造、实验测试成果1项，经相关主管部门评审验收通过的参加者。
 （四）小型以上电力工程施工项目的施工1项，竣工项目经有关部门或单位评审验收通过的参加者。
 （五）充分履行岗位职责，较好完成本专业技术岗位工作任务，专业技术水平和工作业绩较突出，获得同行好评和单位认可。
                    第三章  附    则
   第十三条  本资格名称分别为：
  （一）助理工程师资格名称为：电力电气工程助理工程师、新能源电力工程助理工程师、机电及节能工程助理工程师、电力通讯与信息自动化工程助理工程师、电力土建工程助理工程师、电力工程管理助理工程师，级别为助理级（初级）。
  （二）技术员资格名称为：电力电气工程技术员、新能源电力工程技术员、机电及节能工程技术员、电力通讯与信息自动化工程技术员、电力土建工程技术员、电力工程管理技术员，级别为员级(初级)。

    第十四条 申报人提交的申报评审（考核认定）材料必须与申报本资格的专业相符，申报评审（考核认定）材料的时效为取得技术员资格后或从事本专业技术工作以来至申报当年8月31日止。
  同时或不同时申报2个系列专业技术资格的，必须按本资格条件的规定，提交与本专业相关的申报材料，并把申报另一系列专业技术资格的《广东省专业技术资格评审表》（以下简称《评审表》）作为申报本资格的附件一并提交，不得以同样的业绩材料同时或不同时申报2个系列的专业技术资格，不得同时或不同时申报同一系列的2个资格。
   专业技术人员岗位转换后申报评审本资格的，应取得反映本专业岗位的工作业绩，同时把原岗位专业技术资格的《评审表》作为申报本专业岗位的专业技术资格的附件一并提交，不得用原岗位的业绩申报本资格。
   第十五条  专业技术人员的水平、能力是否具备本专业资格条件的要求，由政府人事部门设置的本专业技术资格评审委员会评定。
   第十六条  任何单位和部门不得擅自扩大、增加或减少评审（考核认定）范围，不得降低评审（考核认定）的标准和条件，不得违反申报评审（考核认定）程序。凡违反的，评审（考核认定）结果无效。
  第十七条  本资格条件由广东省人事厅负责解释。
